交換心得報告 99358012 風管所 馬嘉嶸

ESCP 學術地位與聲請動機

當初在聲請交換學生,最主要選擇的考量因素是回到法國。因為我小時候在 法國生活了一年半左右,在我剛接觸語言學習的時候,法文比我的中文還要早接 觸。我對法國有種熱愛,那種熱愛在我長大後還想要回去,並且想要去那邊磨練 我的第二外文,就是法文。當初選擇 ESCP 最主要是看中他是法國頂尖商業學院, 他也是法國最早成立的商業學院。他的全名是 Ecole superium de commerce a Paris 他是巴黎商會的學校,是一間私立的學校。更是法國商業界菁英的搖籃, 只要你這間學校畢業,想要進入 BNP 或是 SG 銀行上班,都是輕而易舉。他的校 園非常的小,就只有五棟建築物圍繞,不到政大商學院這麼大,但是他門口的建 築物卻是有兩百年歷史的外牆,非常美麗。他交涉學(Negotiation)部分非常有成 就,他主要請業界的老師,教授我們溝通技巧,並分組競賽。他甚至有一門課程 是邀請法國副總統前來上課,且歷任的政要甚至前法國總統薩克其都是本校畢業 的。在巴黎市區,只要妳說你是本校的學生,通常會換來非常多的關注眼光。

這個學校主要有五間分校,柏林、土倫、倫敦以及馬德里,當然最有名的就 是巴黎。他必須要上語言課程,坦白而言,法文非常難學,但是學會了有種成就 感。當你到餐廳或是大街上開口說法文,法國人對你的幫忙絕對高於你開口說英文。ESCP 針對法文教學這部分,須要先分級考是,從 AO-A2、BO-B2、CO-C2 如此類推,我當初因為在台灣已經學習了部分法文,所以我被分到較高級班上去。那裏來自世界各國的學生,非常熱鬧與有趣,而且課程只能用法文,對於法文進步算是快速。

就 ESCP 選課來說,建議還是要看平價。新的老師盡量不要選,因為比較沒有主見,對於課程調動比較不負責任。要選擇比較出名的課程,如副總統開的課程或是談判課程,均有非常大的收穫。而且 ESCP 每個學期,校內的學生組織都會辦活動。如本次我參加到情人節蒙馬特高地之旅,因為下兩只有幾個中國學生和我出去,但是藉機會了解雙方國家不同與文化差異,也算是另類的交換接觸了。而且 ESCP 的學生都會配有 200 張免費的影印,在法國影印是非常貴,一張要台幣六塊左右,也算是出外旅行列印機票或是住宿證明很好用的優惠。

巴黎的生活

我們住在學校合作的 NEXITY 的 RESIDENCE ETUDIENT,那裏都是 ESCP 的學生。 來自世界各國的學生,盡量避免跟印度小孩接觸,因為被他們去過的房間,不知 道是不是我們免疫的問題,都會被小蟲子攻擊,而且如果這樣去求助管理員,她會說不要招待印度人去你家玩,所以這個是一個小插曲。內部裝潢很簡單,分為大房間跟小房間,價位差 60 歐元左右。如果有很多朋友要來,像是我父母親以及女朋友都來,這樣建議住大的房間。而且水電全包,所以我們大部分都自己煮飯跟練習廚藝。家就在 DAUMESNIL 地鐵六後跟八號交叉口,生活非常方便。因為身處 12 區,步行就可以到文森森林,而且可以到 Jardin de Reuilly 去野餐。旁邊有條中國街,賣中國食物跟修電腦的。家裡也可以利用公車 64 號去 13 區的中國區買菜,那邊很多台灣來的食物跟越南食物,非常熱鬧。從家裡搭地鐵八號可以直達歌劇院跟拉法葉百貨,是女生的天堂。利用六號線可以搭到鐵塔跟凱旋門步行香榭麗榭大道。巴黎不大,我大多是利用走路走遍巴黎大小街道,並且記住相對位置,我現在對於巴黎的街道相當熟悉,這就是步行的成就。

Le Vivaldi 對面有 SIMPLY 他是 AUCHAN 法國最大超市的子公司,非常好買。 舉凡所有食材、紅酒、礦泉水等等都可以買到。針對生鮮的部分,我主要去中國 區買,因為那邊可以一邊練習法文,一邊說中文,挑選起來非常的方便。家門口 的銀行也算是方便,有 BNP 跟 SG 可以選擇。因為宿舍有跟 BNP 合作,所以很多 同學是去聲請 BNP,但是他會亂扣帳戶費用,而且常常給你拆帳不通知。所以我 選擇 SG 的服務,但是他要求很多,要自己去爭取,才能獲得很高的回饋。當帳 戶搞定了,接下來就是取得信用卡,法國人非常喜歡使用信用卡,舉凡你訂車票、飯店、機票都要信用卡,甚至電信費都要用信用卡。所以請務必確認你信用卡可用額度跟餘額,避免不足。而且銀行大多只講法文,溝通上會有困難,建議直接進去跟她用基本法文問候,然後說自己不會講法文,但是必須要辦戶頭,大部分的 AGENT 會比較客氣,並且找尋會說英文的理專幫你服務。

交換生注意事項

交換生主要要注意的就是交通安全性問題,因為巴黎治安非常不好。我在法國期間遇過三次扒手,一次炸彈攻擊。而且在夜間的地鐵長有持槍跟持刀搶劫, 建議出門必須注意時間,而且最好夥同多人與男生出去,這樣比較安全。還有避免與會說英文交談,因為大多是騙錢甚至搶劫的壞人,因為法國人是冷漠不主動 找人聊天,尤其他們只會對說法文的聊天,所以如果主動說英文的人盡量避免跟 她有接觸,除非到法國南部去,因為治安比較好。

就生活的部分,因為法國什麼東西都需要解約,例如電信、帳戶等等,而且 都要在一個月甚至兩個月前完成。所以去外交部找解約信範本,認識法國朋友幫 妳寫解約信都是很重要的事情。由其是電信合約,一定要看清楚是一個月一簽的 契約,不要像我被中國區騙,簽了一年的合約,在解約部分會相當複雜,還有最好不要主動相信中國區的大陸移民,他們比較會騙說中文的人,當有任何問題你去問他,他就會說你不會說法文誰請你來法國這種推託責任的話。

還有,建議最好把所有文件備齊,然後在新生訓練那天繳交,還有定期追蹤 他們的進度,而且隨時要準備吵架。因為 ESCP 裡面工作人員非常傲慢,他會刁 難你所有的文件,我就被刁難保險文件,但是因為我爸出生外交,所以我用外交 話語跟她吵架,必要時提出外交抗議,恐嚇他們要到大使館求助,他們比較會趕 到事態嚴重,一定要堅持己是對的,因為法國人是不認錯的。如果真的遇到任何 麻煩,而且無法解決時,直接打電話給駐法大使館要求他們開官方文件,這樣學 校會讓步。或是到國際學生辦公室找幫忙,但是他們還是會站在學校立場,勸退 或是當和事佬,所以我的經驗是,如果有問題直接胡扯要找外交人員,把他變成 外交事件來處理,通常會有好回報。